

教育部體育署登山業務辦理情形

教育部體育署學校體育組彙整提供

一、緣起

臺灣多山，我們的生活與「山」息息相關，而山野是「學校在窗外」最佳的戶外教育場所，提供學子挑戰自己、探索生命，孕育德性、智識、健體、合群、美感素養的好所在；同時，在山上面對生活與天候地形的問題，更激發一個人的整合力與創造力。

依本部 101 年度委請中華民國山難救助協會完成「大專校院學生山野安全事故調查分析」。初步分析自民國 41 年至 101 年 6 月止，搜集到的山難件數共有 1127 件，死亡 429 人，受傷 694 人，學生部分有 226 件，95 人受傷(佔受傷全部總體 13.7%)，75 人死亡(佔死亡全部總體 17.5%)。並研議防範山難對策，尤其應針對失足、迷途、虎頭蜂螫咬等，提昇教育防範。

而為推展山野教育，讓親山、愛山活動提高安全性，深化教學實施的內涵與素養，教育部近年來以「山野教育行動方案」(101~103 年)作為實施的重點，包含「健全山野教育體制」、「提升山野教育知能」、「強化山野活動安全」及「推廣親山愛山運動」等 4 大策略及 31 項工作內容，並由各相關單位配合年度預算逐項推展，會定期進行進度追蹤和績效考核。102 年度相關工作重點摘述如下。

二、教育部 102 年度推廣山野教育相關事項

目前本部山野教育相關工作係以「山野教育行動方案」為主軸，31 項工作內容分散在相關的各單位，因不同議題視實際狀況因應調整。以下，簡要概述本年度重要工作之執行情形：

(一) 研擬「山野教育報告書」已完成階段性任務

為統整山野教育工作，本部委請國立臺灣師範大學辦理「山野教育報告書」計畫，已於 102 年 9 月份完成期末審查作業，內容包括研擬「山野教育報告書」、「研提 103-105 年度山野教育實施策略與方案」、「彙整山野教育內涵與現階段各領域課程綱要與能力指標之對應」及「研擬 12 年國民基本教育山野教育重大議題課程綱要與能力指標」等，提供作為本部未來推展山野教育的政策研究規劃依據。

(二) 執行「山野教育特色學校」與教師培訓、教材教案蒐集

為奠立山野教育之基礎，自 101 年 10 月起規劃三年計畫辦理「山野教育特色學校、培訓種子教師與研發教材(手冊)實施計畫」，包括三項子計畫如下：

1. 子計畫一為「推動山野教育特色學校」，透過專家會議於 101 年 12 月 20 日遴選 15 所山野特色學校作為輔導培力之種子學校，並獎勵研發特色課程，進而建構特色教學範例和輔導推廣機制。體育署於 102 年 6 月 26 日核定補助 14 所山野特色學校經費(其中 1 所未申請)，計畫執行至 102 年 12 月。這些特色學校包括新竹市光武國中、龍山國小、大湖國小、陽光國小、香山國小，新北市有木國小，台中市福民國小、黃竹國小，

南投縣溪南國小，雲林縣樟湖國中小、華南國小，嘉義縣達邦國小，屏東縣泰武國小，台東縣檳茂國中等，體育署補助研發特色課程和教學活動經費並建立輔導團等，協助各校建構特色教學範例和輔導推廣機制。尤其，光武國中以聯盟的方式運轉，從 101 年度 5 個加盟學校，到 102 年度拓展為 14 個加盟學校，共辦理八個梯次的合歡山「空中的島嶼」課程，每梯次近 100 人，共計近 750 位受惠，實屬難得。

2. 子計畫二為「培訓山野教育種子教師」，102 年度共辦理初階室內課程四梯次、進階室內課兩梯次（每梯次各 80 餘人左右），中小學教師課程受惠者約 360 位；並辦理初階戶外研習（兩天一夜）、進階戶外研習（四天三夜）各兩梯次，每梯次近 50 位中小學校長/主任/老師，共約培育 110 位種子教師，實際參與人數共計 470 人，藉此增強基礎安全觀念、提升山野活動知能、建構山野教學團隊及推動山野學習型組織。
3. 子計畫三為「研發山野教育教材／編撰山野活動安全手冊」，今年度成果，主要藉由教師研習邀請講師協助撰寫講義與登山安全相關課程內容，並開始蒐集各特色學校推動相關課程之教材教案，以作為未來教育推廣的基礎素材，進而彙整「山野教育安全手冊」的初步素材。未來將累積更多的教材教案，進一步研發適合不同年齡層、不同知能技術級別所需之教材教案，並編撰適合不同對象與山區環境之各類山野安全手冊。
4. 在教師研習中，也融入「山野安全知能技術(溪流安全、地圖判讀與山野定位、緊急醫療及野外救護、定向越野)」研習，藉由野外實作課程培訓教師們山野安全知能技術，如溪流安全、地圖判讀、山野定位、緊急醫療及野外救護等課程。
5. 為了拓展未來的山野教育成果累積與教學資源，將研議籌劃建置山野教育資源網站，希望未來能逐步建構為適合中小學與各級學校實用的教學資源網。
6. 102 年度國家教育研究院體育教學影片製作，包含「登山活動安全」1 單元，已招商錄製中，預計 102 年 12 月底前完成，將掛載國家教育研究院隨選視訊系統及各縣市教育網路中心，供學校及各界免費線上瀏覽或下載，俾提升教學及學習之效能。另外，國民及學前教育署之學群科中心及中央輔導團，持續將山野教育之相關議題（登山休閒/環境生態/野外生活技能及急救/登山安全）融入各學群科/學習領域之教師專業研習活動，並定期蒐集教案，以利學校教師教學參考與使用。

（三）鼓勵大專校院開設山野教育學分學程

1. 在大學部分，依「大學校院課程資源網」統計資料，101 學年度下學期計 31 校開設 86 門登山、急救、野外求生、戶外教育等相關課程，共 3,721 人修課。
2. 在技專校院部分，依「技職校院課程資源網」統計資料，101 學年上學期開設山野教育(包含登山休閒、環境生態教育、野外生活技能及急救、登山安全等)計 57 校、257 門課程、修習學生數 1 萬 1,800 人次。
3. 在社區大學部份，已於 101 年 6 月 8 日依臺社（一）字第 1010086409 號函，函請各縣（市）所轄社區大學協助推動山野教育課程。目前持續補助各地方政府辦理社區大學，鼓勵開設山野教育課程。

(四) 加強山區救援校安通報與緊急協處

1. 本部設置校安通報系統，由各大專校院通報，掌握各校校安通報訊息。
2. 國民及學前教育署之校安中心，於學校暑假期間亦持續掌握各校校安通報訊息（包含登山安全），並知會各業管單位。

(五) 辦理親山體育育樂營暨山野教育推廣活動。

1. 教育部於寒暑假補助各大專校院，辦理體育育樂營，包含山系列、水系列與一般運動類。其中「山系列」包括登山健行、攀岩、戶外冒險、溯溪等項目，由申請學校，結合民間團體辦理優良步道登山體驗活動。
2. 於 102 年 6 月 7 日補助新竹市香山國小辦理牛埔山登山健行活動，有 35 人參加；於 102 年 6 月 14 日補助臺中市福民國小辦理合歡東峰登山健行活動，有 40 人參加；於 102 年 6 月 19 日補助南投縣溪南國小辦理定向越野及露營活動，有 45 人參加；於 102 年 6 月至 7 月補助新北市有木國小辦理辦理青蛙山登山健行、高空探索及中坑溪溯溪活動，共有 86 人參加。

(六) 調查各級學校登山硬體設施，完善攀岩(抱石)場需求

依 100 學年度學校體育統計年報，設有攀岩場國小有 60 校占 2.26%；國中有 12 校占 1.62%；高中有 21 校占 4.23%；大學有 31 校占 19.14%，設立情形有隨教育階段逐漸增加之趨勢。

(七) 辦理「教育部 102 年度大專學生登山安全訓練」

為降低大專生山難事故、提升登山安全，教育部 102 年度辦理大專學生登山安全訓練，已於 102 年 7 月 1-5 日假合歡山區北峰下小溪營地辦理完畢。訓練隊伍中，包含總領隊 1 人及甲乙兩組領隊各 1 人(合計 3 人)、具高山經驗專業醫師 4 人、具野外急救證照暨冰雪地高山搜救教練 9 人、具高山嚮導與山難救助經驗之協力教練 3 人、具高山縱走與中級山探勘經驗小隊輔導員 8 人、具高山縱走與中級山探勘經驗協力隊輔 6 人、基地營秘書 2 人，以及教育部派遣隨隊督考鑑測官 5 人，並培訓 95 位學員。

(八) 辦理由民間專業團體認可「山域嚮導授證」檢定

1. 依「山域嚮導授證管理辦法」，建立從事山域嚮導工作之體育專業人員能力資格檢定、進修與管理制度，以提供各界從事山域活動時專業體育人員之選聘運用。
2. 101 年 12 月 26 日審定出認可團體(中華民國山岳協會及中華民國健行登山會)，得由其辦理山域嚮導證檢定、授證及複訓工作，該等團體業於 102 年 6 至 7 月間針對持舊證者(登山嚮導員證)辦理 24 小時複訓課程，計有 24 名複訓換證之山域嚮導；另分別定於 102 年 10 月 19-20 日至 11 月 16-17 日辦理 102 年學、術科檢定測驗。

(九) 輔導及補助山域團體辦理登山安全相關研習活動：

為宣導民眾從事登山活動時，應確保自身消費者權益與運動安全等，體育署藉由輔導及補助山域團體舉辦增能課程(消費者權益、保險、登山運動傷害防護處理及戶外風險管理等)，強化全民運動相關知能。102 年輔導及補助中華民國健行登山會於 102 年 11 月 22~24 日假體



育聯合辦公大樓 3 樓辦理「102 年臺灣山域永續發展與登山安全研習會」，提供其增進報考山域嚮導檢定專業知能。

三、未來工作重點

由於山野教育應落實到國民教育中，未來 12 年國教推行後，本部希望能有更多屬於中、小學的山野教育課程方案和山野特色學校，除了提昇學生野外安全外，更能落實 12 年國教的教學正常化和有效學習。

本部未來將以「山野教育報告書」建議暨「山野教育行動方案」(101~103 年)為工作核心，持續進行「健全山野教育體制」、「提升山野教育知能」、「強化山野活動安全」及「推廣親山愛山運動」等層面的工作。103 年度將根據「山野教育行動方案」之逐年推動事項規劃執行，未來將就「山野教育報告書」建議及實施策略型塑深耕山野教育中長程計畫，以期山野教育之永續發展。

資料來源

教育部高等教育司/終身教育司/資訊及科技教育司/學生事務及特殊教育司、國教署、國家教育研究院、體育署全民運動組/學校體育組

國家公園登山業務辦理情形

一、「進入生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備」問卷調查報告

(一) 辦理緣起

本案係緣於內政部消防署 100 年 8 月 15 日召開 100 年度強化山難救援效能討論會第 2 次會議結論，略以：「有關人民進入國家公園危險山域地區時，需攜帶相關通訊設備、登山安全裝備等節，請內政部營建署納入修法研議」，考量修法時程緩不濟急，為因應進入高山型國家公園生態保護區山難預防措施及實務經營管理之需，本署遂於 100 年 11 月 29 日召會研商，決議將「進入玉山、太魯閣、雪霸國家公園生態保護區申請許可作業須」第 4 條第 1 項規定修正為「應隨身攜帶許可證、核准人員名冊、身分證明文件、全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備，並隨時接受國家公園管理處和國家公園警察隊檢查。」，並以內政部 101 年 3 月 22 日台內營字第 1010801892 號令發布實施，完成法制作業行政程序。

為確認旨揭規定之執法強度、釐整進入高山型國家公園生態保護區申請應注意事項及研商相關配套作業，本署前於 101 年 4 月 6 日邀集高山型國家公園管理處及內政部警政署國家公園警察大隊、玉山、太魯閣、雪霸警察隊等召開「進入玉山、太魯閣及雪霸國家公園生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備」工作會議決議，每件入園申請案(以 1 組 12 人為上限)必須攜帶至少 1 組具全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備，施行期間由國家公園組設計問卷提供管理處進行問卷調查，以了解實際執行成效與評估後續作法，俾供 6 個月後檢討之參據。

本案自 101 年 5 月 31 日起至 101 年 9 月 30 日止辦理問卷調查，為確認本修正制度成效及山友與一般遊客對進入玉山、太魯閣、雪霸國家公園生態保護區應隨身攜帶 GPS 及可供緊急聯絡之通信設備之看法，依受訪對象分為「申請入園之山友」及「一般訪客」問卷，採網路問卷及實體紙本問卷雙軌進行。問項包括：

1. 共通問項

- (1) 您是否知道進入生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備(例如: 內建 GPS 定位功能之智慧型手機)?
- (2) 您是否知道內建 GPS 定位功能之智慧型手機可於收訊良好的山區進行通訊並回報定位座標；更可於通訊訊號微弱的情況下發送衛星定位座標給親友，取得保命機會?
- (3) 由於內建 GPS 定位功能之智慧型手機逐漸普及化，並可於緊急狀況發送衛星定位座標取得保命機會，請問您認為登山者隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備是否可有效提升自救之機會及搜救效率?
- (4) 有關進入生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備，您的看法與建議。

(5) 受訪者基本資料：性別、年齡。

2. 「申請入園之山友」問卷之專屬問項

您認為登山隊伍應隨身攜帶全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備的數量？

（二）調查結果

一般訪客有效問卷數計 799 份、入園山友有效問卷數計 425 份。

1. 66%之訪客知道進入生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備之規定，而 80%之入園山友知道本規定，可見各管理處透過網路及平面宣導已達成效。
2. 80%之訪客知道內建 GPS 定位功能之智慧型手機可於收訊良好的山區進行通訊並回報定位座標，更可於通訊訊號微弱的情況下發送衛星定位座標給親友，取得保命機會者，而入園山友知道者占 87%。
3. 95%之訪客及 93%之入園山友同意登山者隨身攜帶全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備可有效提升自救之機會及搜救效率。
4. 對於登山隊伍應隨身攜帶全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備的數量建議，76%入園山友認為每隊(12 人)至少 1 支，17%認為每人須攜帶 1 支。
5. 對於進入生態保護區應隨身攜帶全球衛星定位系統 GPS)及可供緊急聯絡之通信設備的看法與建議，94 位民眾表示贊成與支持之意見，表示 GPS 或衛星電話有助急難搶救，有必要攜帶，如能以公權力強制規定攜帶，將可減少救援時間和資源；部分民眾表示支持本規定，但認為不應強制；而少數民眾反對之理由包括：大部分在天候不佳或山區收訊不良的狀況下，GPS 是沒有用處的、GPS 價格太貴等。另有民眾亦提出疑義，諸如：GPS 及可供緊急聯絡之通信設備的範圍是哪些？實施時會不會有認定上的困難？在登山口如何查核？沒帶會如何？有強制力嗎？沒電怎麼辦？GPS 價格太貴不知是否有配套措施等。

（三）結論

1. 「進入玉山、太魯閣、雪霸國家公園生態保護區申請許可作業須知」第 4 條第 1 項規定修正案自 101 年 3 月 22 日發布實施至今已迄 8 個月，玉山、太魯閣、雪霸國家公園管理處業從入園申請端口加強宣導。另 101 年 11 月 1 日內政部警政署發布修正「人民入出山臺灣地區山地管制區作業規定」亦配合修正入山申請名冊及申請書格式，於通訊方式欄位增列填報 GPS 通訊設備。民眾已逐漸熟悉及認同隨身攜帶全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備之制度調整。
2. 囿於現階段仍存在地形地貌、涵蓋率、傳輸網路、電力供應、天候不佳等因素干擾，GPS 全球定位系統確實非萬能之設備，依據本調查結果顯示，約 7 成受訪民眾(含訪客及山友)了解內建 GPS 定位功能之智慧型手機可回報定位座標之功能，逾 9 成之受訪民眾(含訪客及山友)同意隨身攜帶全球衛星定位系統(GPS)及可供緊急聯絡之通信設備可多一層保障，有效提升自救之機會及搜救效率。而受訪山友中，有 7 成支持現階段「每隊(12 人)至少 1 支」全球衛星定位系統（GPS）及可供緊急聯絡之通信設備之規定，顯示本制度之調整確有正面評價及可行性，將續予執行。

3. 101 年 3 月份署務會報署長指示：「每年山難都有數人死亡，請各管理處務必列為重點業務，不能僅以修訂入園許可，此無法解決問題，只是將責任轉嫁登山者」、「通訊問題是國家公園重要之問題，尤其是山難搜救方面...希望各國家公園未來能將通訊改善問題，列為優先重點工作推動，以解決山難問題。」，本次問卷調查民眾具體建議計有 7 項：

- (1) 建議管理處可提供 GPS 租借服務。
- (2) 加強溝通基地台建置、訊號涵蓋率及提供充電設備。
- (3) 建議加強宣導 GPS 定位及使用方式。
- (4) 國家公園管理處應加強更新地圖圖資及里程樁資訊建議。
- (5) 積極開發可即時記錄登山隊伍位置之 APP 或攜帶式晶片。
- (6) 建議國家公園應有特定之無線電頻率供登山隊伍統一使用。
- (7) 建議國家公園可於適當地點設置簽到簿，縮小山難搜救範圍。

後續高山型國家公園管理處應配合納入改善國家公園區域內之行動通訊品質及緊急救難事件之通訊品質之參考。

二、國家公園登山學校辦理登山相關活動

(一) 辦理目的

國家公園登山學校 102 年度規劃推動辦理「全國登山巡迴講座」，希望透過本課程，灌輸國人(尤其是山區活動帶領者)應有的概念及正確知識，期能增進山岳活動安全及活動品質，並維護國家公園環境與生態，讓美麗環境永遠存續。

(二) 講座內容

場次	1	2	3	4	5
講座名稱	踏入台灣最美麗的山岳殿堂-台灣山岳導覽與登山入門	野外傷疾處置之法律風險及過去案例討論	台灣山岳立體世界	風險管理與野外急救	登山行前規劃與戶外風險評估管理
舉辦時間	2013/06/08	2013/06/29	2013/07/06	2013/07/06	2013/08/17
主講人	崔祖錫	王士豪	黃柏勳	林政翰	黃柏勳
辦理地點	營建署 107 會議室	營建署 107 會議室	台中都會公園視聽室	成功大學光復校區	營建署中區工程處 6 樓
培訓對象	一般民眾	一般民眾	一般民眾	一般民眾	一般民眾
預計人數	50	50	50	53	50
報名人數	43	55	45	23	34
實際人數	46	49	43	18	36

(三) 登山體驗營

依據內政部營建署 99 年 11 月 26 日「國家公園保育研究經營管理」專題演講簡報第 37 頁指出登山學校為太魯閣之經營管理課題。目前國家公園登山學校體驗型課程、進階系統型課程(助理指導員培訓)、主題型課程之辦理已有初步規模，為推展國家公園登山學校登山課程、整合相關資源，建立課程類型、實施標準、課程教材及師資資料庫，乃辦理本案。希望能透過本案推動規劃辦理「登山體驗營」活動，針對學校教師、大專學生、國家公園員工、社會人士等，原訂 6 梯次，實際辦理為 8 梯次活動。詳細活動人數與對象等，請參下表。

場次	對象	地點	時間	預定人數	實際人數	備註
取消	巡山員與營建署 國家公園員工	砂卡礑	2013 年 5 月 17-18 日	16	8	延期(延至 8 月 29-30 日)
1	大專學生	砂卡礑	2013 年 5 月 31 日-6 月 2 日	16	18	山野行進、在地食物、竹屋文化等山野生活體驗
2	社會人士	合歡山 北峰	2013 年 6 月 29-30 日	80	93	高山行進與高山生活體驗。 食宿交通學員自負。
取消	大專學生	南湖 大山	2013 年 7 月 10-15 日	15	16	因颱風警報發佈依規定決定不上山
3	中小學教師	姜子寮 溪山豬 農場	2013 年 7 月 22-23 日	20	28	溪流體驗、搭帳篷、繩結、 緊急避難帳假設 etc.
4	中小學教師	砂卡礑	2013 年 8 月 27-28 日	16	19	山野行進、在地食物、竹屋文化等山野生活體驗
5	大專學生	砂卡礑	2013 年 8 月 27-28 日	12	16	山野行進與帶隊技巧、營隊管理技巧與山野文化
取消	巡山員與營建署 國家公園員工	砂卡礑	2013 年 8 月 29-30 日	16	9	因颱風警報發佈取消
6	中小學教師	砂卡礑	2013 年 9 月 6-7 日	16	26	山野行進、在地食物、竹屋文化等山野生活體驗
7	大專學生	砂卡礑	2013 年 9 月 6-7 日	12	16	山野行進與帶隊技巧、營隊管理技巧與山野文化
8	巡山員與營建署 國家公園員工	砂卡礑	2013 年 5 月 31 日-6 月 2 日	16	15	山野行進、在地食物、竹屋文化等山野生活體驗 加工作人員共計 25 人。

林務局自然教育中心辦理情形

自 94 年起，林務局順應全球環境學習中心發展趨勢，先後成立羅東、東眼山、八仙山、奧萬大、雙流、觸口、知本、池南等 8 處自然教育中心，形成完整環境教育網絡，創造在真實森林環境中快樂學習機會，促使國人在戶外活動過程中融入森林保育觀念，對環境產生認同及珍惜的情感，進而引發實際行動保護環境。

林務局自然教育中心係於具有森林資源特色的土地區域上，整合專業人力、課程方案、環境資源與設施、場域營運管理等構面，逐步發揮森林環境之知性與感性能量，提供環境教育專業服務，成為學校戶外教學的優質選擇、親子假日同樂的最佳去處、企業回饋大地的實踐場域、成人專業成長的夥伴單位。中心以「師法自然，快樂學習」為宗旨，以「讓更多人瞭解林業」、「確保高品質的服務」、「被認定為戶外環境教育的領航者」為十年（101-110 年）願景，提供戶外教學（以國中、小學班級學生為主要對象）、主題活動（以親子及寒暑假營隊為主）、專業研習（以教師、企業、各類組織團體之成長研習為主）、特別企劃（針對有意願團體打造最適合課程活動）等服務，使自然教育中心成為社會各界親近、愛護自然與保育行動培養的環境教育實施場域，提供全民優質的遊憩與教育場域及服務，以實踐森林與環境資源永續發展的願景，具體實現林務局「維護森林生態，保育自然資源」的核心價值。

每年林務局自然教育中心平均提供逾 200 套課程方案及 10 萬人次以上優質森林環境學習機會，獲得使用者的熱烈迴響。另中心廣泛運用網路社交媒介提供線上服務，同時以出版品達成遠距之環境溝通，亦同步透過國內外交流與合作、人力培訓、學習成效評估、評鑑機制、績效管理等策略，持續提升服務品質，確保永續成長。相關建置成果分別於 99 年獲頒行政院政府服務品質獎、101 年依環境教育法全數取得行政院環境保護署環境教育設施場所認證，並榮獲行政院國家永續發展獎肯定，羅東、觸口、池南自然教育中心更於 102 年獲頒第一屆國家環境教育獎優等獎。

消防署山域救援機制研擬情形

現行山域管理(制)分屬相關主管機關，掌握對於各該山域環境熟悉之山地義警、保育巡守隊、保育巡查員、巡山員、嚮導、背工、當地人士等人力資源，分布廣，具有在地或就近反應優勢；另直轄市、縣(市)消防機關所屬消防據點設置目的不同、設置密度低、任務執行之環境差異等因素，故山域救援消防機關著重於整合相關部會及各界能量，以發揮尊重專業、橫縱向聯繫、結合政府與民力資源、即時反應，以達完成任務之目的。

一、我國現行山域意外事故救援機制

- (一) 為使縣(市)消防機關於配合搶救執行處理山域意外事故時，加強與相關機關及團體間之協調聯繫與相互支援，內政部訂有「消防機關與協助救災機關團體處理山難事故支援聯繫作業要點」，供各縣(市)消防機關執行參據。
- (二) 縣(市)消防機關依上開作業要點，經獲報或其它單位轉報，即調度發生地之轄區消防單位組成搜救小組，研判山區地形及所獲資訊，指派指揮官，並選定前進指揮所，依山難事故搜救作業要點程序執行搜救勤務，同時聯繫通報相關機關或團體(如國家公園管理機關、警察機關、林務管理機關、巡山員、山地義警、國軍特戰部隊及民間搜救團體等)共同參與搜救。

二、辦理重點

(一) 強化山域搜救機制

訂頒強化搜救計畫、建立政府與民間救援協調聯繫平台；於 101 年 12 月 20 日函發修正「直轄市、縣(市)消防機關強化山難救援機制實施計畫」，要求各縣(市)消防機關據以辦理，計畫重點如下：

1. 強化與各機關、團體、民間救難團體、專家、熟悉山域人士等協調聯繫機制與作為。
2. 建立第一時間通報、出動救援機制。
3. 強化指揮體制、落實作業程序。
4. 提升救援技術與能量

(二) 建立第一時間出動救援機制

依內政部 100 年第 24 次部務會報會議決議事項及前揭實施計畫，請各該管理(制)機關(如：國家公園管理機關、警察機關、林務管理機關等)及消防機關於獲報山域意外事件時，應於第一時間出動相關人力(如：所屬人員、保育巡查員、巡山員、山地義警等)、物力前往救援，各山域管理(制)機關平時亦應建立相關通報、應變處置作業流程。

(三) 強化與登山專才之結合

1. 消防機關平時藉由辦理座談會、山區相關救援訓練等作為，鼓勵、促進所轄民間專業的山難救助力量(如民間團體、山地義警及山地部落青年等)參與，使其成為

山域搜救之重要資源，另亦將民間搜救團體與登山專才於山域搜救互動上，定位於「夥伴關係」角色，採取合作、互補方式，建立為可動員資源資料庫，以利山域意外事故救援之所需。

2. 本署已函請內政部警政署、營建署及行政院農業委員會林務局提供所屬熟悉山域人員資料，彙整後建立專才資料庫，並提供縣(市)消防機關依地區特性需求，建立了解各山域環境之專業人士等資料庫，以有助於執行山域意外事故救援效能。

(四) 協助縣(市)消防機關充實相關裝備器材及辦理相關演訓

1. 本署為強化地方政府消防機關山域搜救能力，於 92 年至 95 年陸續辦理山域搜救基礎訓練，後由地方政府消防機關依地區環境特性需求，持續規劃辦理。
2. 另於 100 年至 102 年度補助各縣市政府消防機關辦理山域搜救演訓，要求須外聘相關專業團體、協會、大學院校相關課程等學有專精或實務經驗豐富人員擔任教官，以利強化搜救技能。
3. 依相關中程或補助計畫，協助山地鄉縣市消防機關購置充實相關救助(護)、山域搜救裝備器材及辦理相關訓練，以強化各地方政府執行山域意外事故救援之能量。

三、結論

本署將廣續要求各縣市消防機關持續落實執行強化山難救援機制實施計畫，透過結合民間救難團體，提升山域救援能力，及橫向結合相關山域管理(制)機關，以持續精進山域意外事故救援效能；另期望藉由相關山域管理單位、山域活動推廣單位或教育單位加強實施登山安全宣導，以協助教育及建立民眾正確登山知能，藉由「預防管理」、「積極宣導」與「強化救援」等層面，各機關共同策進作為，以提供民眾更安全之登山活動環境，降低山域活動意外事故不幸事件之發生。